

ЛОБАНОВА А. С.,
г. Кривой Рог

СОЦИАЛЬНАЯ МИМИКРИЯ: МОРАЛЬНО-ЭТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Трансформация украинского общества сопряжена с возникновением, распространением и укоренением социальных явлений и процессов, сущность которых носит неоднозначный, а зачастую противоречивый характер. По нашему мнению, одним из таких процессов является феномен социальной мимикрии, который требует не только методологического обоснования, но

и поиска (отработки) регулятивных механизмов управления его негативными последствиями.

Социальная мимикрия в глубоком аналитическом понимании представляет собой, с одной стороны, сложную систему защитных мер и приспособлений социально-политического характера, позволяющих выжить и самосохраниться тем социальным группам и слоям, для которых в обществе возникли невыносимые условия жизни и деятельности; с другой стороны, приспособленчество к окружающей социально-политической среде ради достижения каких-либо выгод или реализации корыстных интересов.

В том и другом случае речь, конечно же, идет об адаптивном способе жизнедеятельности. Но если в первом варианте социальные субъекты мимикрируют вынужденно, то во втором - сознательно.

В условиях перехода от государственной системы хозяйствования к рыночной вынужденными мимикриантами становится большинство людей, оказавшихся морально или профессионально не готовыми активно включиться в общественный реформационный процесс. Приспосабливаясь к неблагоприятным для себя внешним социально-экономическим условиям, они продолжают привычно жить и работать. Их неудовлетворенность существующей внешней ситуацией проявляется только посредством критических замечаний в адрес как властных структур в целом, так и отдельных государственных деятелей в частности. А поведенческие ориентации в своей основе остаются практически неизменными. Так, изучение общественного сознания, к примеру, жителей Криворожского региона показывает, что деятельностью государственных органов власти не удовлетворены около 80% опрошенных (выборка 1200 респондентов, репрезентативна по полу, возрасту, социальному положению), но только каждый пятый из них готов открыто демонстрировать свою неудовлетворенность путем участия в акциях протеста, митингах, забастовках. Остальные же занимают выжидательную позицию, принимая реальность такой, какая она есть.

С морально-этической точки зрения поведение вынужденных мимикриантов можно, с некоторыми оговорками, понять и объяснить. Что же касается распространения сознательной социальной мимикрии, то здесь следует акцентировать внимание на безнравственности и моральной беспринципности тех социальных субъектов, которые, умело приспособившись к кризисным условиям, любыми средствами

достигают личных или клановых корыстных целей. Это особенно отчетливо проявляется в политической сфере.

Прикрываясь популистскими лозунгами, убеждая широкие слои населения в своей бескорыстности, честности и порядочности, готовности защищать и отстаивать народные интересы, многие политические деятели и государственные чиновники, придя к власти, удовлетворяют прежде всего личные эгоистические интересы, используя при этом властные полномочия.

Маскируясь под защитников интересов и прав различных социальных групп и слоев, сознательные мимикрианты тактически и стратегически обдуманно обманывают и грабят народ, баснословно обогащаясь, они, естественно же, разрушают конституционные и экономические основы страны. Более того, они, как правило, не несут никакой ответственности, ни моральной, ни материальной, за свою безнравственную и по сути антинародную деятельность. Так, в Украине стал нормой уход в отставку премьер-министров и возглавляемых ими правительств без отчета о результатах своей работы. Отсутствует также правовой механизм, позволяющий на соответственном уровне определить степень виновности тех или иных государственных руководителей в попустительстве, способствующем укоренению разрушительных процессов в экономической и социальной сферах. Разумеется, все это благоприятствует распространению социальной мимикрии деструктивного характера, что может иметь необратимые последствия для независимости Украины и ее международного авторитета.

В этом плане изучение феномена социальной мимикрии представляется чрезвычайно своевременным и крайне необходимым как с морально-этической, так и с социально-психологической точки зрения.